PE THI TUYEN SINH VAO LOP 10 THPT
NAM HOQC 2025 - 2026
MON TOAN
Thoi gian 1am bai: 120 phat (Khdng ké thoi gian giao dé)
Ngay thi: Ngay thang nam 2025
Pé gdm co 02 trang, 15 cau

I. PHAN TRAC NGHIEM (2,0 diém gom 08 cdu, méi cdu 0,25 diém)

Cau l. Nghiém cta phuong trinh (x +1)(x- 2) =01a:
A. x=-lhoac x=2. B.x=2. C.x=-1. D. x =1.

Cau?2. Diéukién xéac dinh cta biéu thirc \/3x +1 1a:

Y

W | —

1
A.xS—E. B. x #-3. C.x D. x =0.
2

Cau3. Rutgon Q0= véi x>0, x #1

1- xJx 1- Jx
1-\/; +\/;][ X

A. 0 =Vx. B. 0 =-Jx. C. 1. D. -1.
Cau4. Db thi cia him sb y =ax? di qua didm M (13). Khi do hé sé abing:

A. a=l. B. a =2. C.a=3. D. a =4.

Cau5. Cho tam giac ABC vudng tai 4 c6 duong cao AH , CH =llcm,BH =12cm . Ti s lugng giac
cos€ (lam tron dén so thdp phén thir hai) 1a:

A. 0,69, B. 0,66 C. 0,96. D. 0,79.

Céau 6. Dién tich ciia mit cdu c6 ban kinh » =2cm bang:
2 2 2 32 2
A. 167cm”. B. 87cm”. C. 4zcm”. D. ?Jrcm .

Cau 7. Do chiéu cao (don vi cm) cta hoc sinh 16p 9A & mot truong THCS trén dia ban tinh Thanh Hoa

ta co bang tan s6 ghép nhom nhu sau:

Chidu cao (cm) | [150,158) [158;161) [161:164) |164,167)

S6 hoc sinh 5 12 15 8

Khi d6 ti 1& hoc sinh c6 chiéu cao tir 158cm dén duéi 161cm 1a:

A. 12,5%., B. 30%. C. 37,5% . D. 20%.
Cau 8. Gieo hai d@)ng xu can ddi va déng chat mot 1an. Tinh xac suét sao cho hai d@)ng xu xuét hién mat
gidng nhau.

A. 0. B.

N
N | =

II. PHAN TU LUAN. (8,0 diém)

Cau9. (1,0 diém) Giai phuong trinh - 4x2 + 9 = 0.



Cau 10.

Cau 11.

Cau 12.

Cau 13.

Cau 14.

Cau 15.

2x+y =3

x-y=6"

(1,5 diém) Cho phuong trinh x* - (m- 2)x- 3 =0 (m 1a tham sd).

a) (0,75 diém) Ching minh phuong trinh ludn c6 hai nghiém phan biét véi moi 7 |

(1,0 diém) Giai h¢ phuong trinh {

b) (0,75 diém) Tim m @& phuong trinh c6 hai nghiém phan biét X, X, thoa min :

Jx2 #2024 - x, +(m- 3)x, +3 =yx,2 +2024 +x,°.

(0,5 diém) Ba A gui tiét kiém ngan hang mot s6 tién 1a 100 triéu dong véi 1ai suat 1a 10%
trong mot nam. Hoi sau hai ndm s tién ba A rat duoc ca vén 1an 14i 1a bao nhiéu. Biét rang sb
tién guri vao nam dau cdng vai so tién 1ai gdp vao de tinh so tien giri trong nadm thur hai.

(1,25 diém) Cho hinh bén 13 mét thung gao vun day. Thung c6 dang nira hinh cau voi
duong kinh 50cm, phan gao vun 1én ¢6 dang hinh nén cao 15cm.

a) (0,75 diém) Tinh thé tich phan gao trong thing. (ldm tron dén dang 0,1)
b) (0,5 diém) Nha Danh dung lon sita bod cii ¢c6 dang hinh tru (ban kinh day béng Scm,

chiéu cao 15cm) dé dong gao mdi ngay. Biét mdi ngdy nha Danh 4n 5 lon gao va mbi
1an dong thi lugng gao chiém 90% thé tich lon. Hoi voi luong gao & thung trén thi nha
Danh c6 thé n nhiéu nhat 13 bao nhiéu ngay?

(2,25 diém) Cho (O) duong kinh AB = 2R, C 1a trung diém cia OA va diy cung MN
vudng goc voi OA tai C . Goi K 1a diém tuy ¥ trén cung nho gy (K khac B,M ), H 1a giao
diém ctia AK vaMN .

a) (1,0 diém) Chimg minh raing BCHK 12 tir giac ndi tiép.

b) (0,75 diém) Ching minh AH AK =AM 2.

¢) (0,5 diém) Xac dinh vi tri cia diém K dé KM +KN +KB dat gia tri 16n nhét va tinh gia tri
16n nhét do.
(0,5 diém) Cho ba sd thuc duong X ¥» Z thoa man diéu kién X +Y +Z <3.Tim gia tri 16n

nhat cua biéu thuc:

P =v1+x2 +\/1+y2 +1+ 7 +2(\/)_(+\/)7+\/E)-

Hét




PAP AN PE THI MINH HQA VAO 10 THPT NAM HOQC 2025-2026 - MON TOAN

I. PHAN TRAC NGHIEM (2,0 diém gom 08 cdu, méi cdu 0,25 diém)

Cau 1.

Cau 2.

Cau 3.

Cau 1 2 3 4 5 6

Pap an A C C C A A B

Nghiém cua phuong trinh (x +1)(x- 2) =01a:
A. x =-lhoac x=2. B.x=2. C.x=-1.

Loi giai
Chgn A
(x+1)(x-2)=0
Suy ra x+1=0hodc x- 2 =0.
® x+1=0suyrax=-1.
e x-2=0suyra x=2.
Vay phuong trinh c6 nghiém x =-1 hoac x =2.

Diéu kién xé4c dinh ctia biéu thirc \/3x +1 12

1 1
A X < —. B. x #-3. C.x=>-—.
3 3
Loi giai
Chogn C
. 1
Biéu thirc /3x + 1 xac dinh khi va chi khi 3x+1>0. Suy ra x =- E
2
Rat gon O = l'x*/;h/} ‘ 1-Jx véi x>0,x #1.
1-\/; 1- x
A. 0 =Vx. B. 0 =-+/x. C. 1.
Loi giai
Chon C
o=l xx W=l 1-&}2
1- Jx 1- x
2
0-|= W) ] e
EENE (1- V)1 +x)

2

B (1- \/;)(1+\/;+x)
0= 1- Jx

(l+\/;+x+\/—) (1+ x)

1

. 1+\/;

D. x =1.



0=(1+x) ——

(1+vx)
0=l
Caud. Db thi ciaham s y = ax? di qua didm M (1 3). Khi do hé sé @ bing:
A. a=l. B. a=2. C. a =3. D. a =4.
Loi gidi
Chon C

Vi d6 thi cua ham sd y =ax? di qua diém M (l’ 3) nén thay x =1,y =3vao ham sb, ta co:

3=a.l’
al=3
a =3
Vay a =3.
Cau 5. Cho tam giac ABC vudng tai 4 c6 duong cao AH , CH =1lem,BH =12c¢m . Ti sb lugng giac
cos€ (lam tron dén sé thap phdn thir hai) 1a:

A. 0,69 B. 0,66 . C. 0,96. D. 0,79.
Loi giai
Chogn A
A
|
B C

12cm H 1lcm

Xét AABCva AHAC cb:

¢ - chung

Bac =Huc =90
Suy ra AABC ~AHAC(g.2)
AC _BC
= — =
HC AC
AC* =HC.BC =HC.(HC + HB) =11.(11 +12) =253
AC =+253cm

T t iac HAC vudng tai H , t '-cosC—H—C—L~069
rong tam giac vuong tai /1, ta co: y \/ﬁ »07



Cau 6.

Dién tich ctia mit cau c6 ban kinh 7 =2cm bang:
2 2 2 32
A. 167cm™. B. 87zcm”. C. 47cm”. D. ?ﬂcm .

Loi gidi
Chogn A

Dién tich cia mit cau la S =47r* =47.2° =167(cm”)

Céu 7. Do chiéu cao (don vi cm) ctia hoc sinh 16p 9A ¢ mot trudng THCS trén dia ban tinh Thanh Héa

ta co bang tan s6 ghép nhom nhu sau:

Chiéu cao (cm) [150,-158) [158,-161) [161,-164) [164;167)

S6 hoc sinh 5 12 15 8

Khi d6 ti 1& hoc sinh ¢6 chiéu cao tir 158¢m dén dudi 161cm 1a:

A. 12,5%, B. 30%. C. 37,5%. D. 20%.
Loi giai
Chon B
. i . I . 12
Ti 1€ hoc sinh ¢6 chiéu cao tir 158cm dén dudi 161em 1a: —————.100% =30%.
S+12+15+8

Cau 8. Gieo hai dong xu can doi va dong chat mot 1an. Tinh x4c suat sao cho hai dong xu xuat hi¢n mat

Cau 9.

gidng nhau.

A. 0. B. C. 1. D.

NI
[NSRE

Loi gidi
Chon D
Goi E 14 bién cb “hai dong xu xuét hién mat gidng nhau”.
Cac két qua co thé xay ra caa phép thir 1a SN,NS,SS,NN.
Suy ra n(Q) =4
Cac két qua thuan 1oi cho bién c6 £ 1a SS,NN. Suy ra n(E) =2

Xac suat sao cho hai do it hién miit giéng nhau 1a P(E) =) =2 =1
acC suat sao ¢ho hai dong Xu xuadt nign mat giong nnau la I’l(Q) 4 2.
II. PHAN TU LUAN. (8,0 diém)

(1,0 diém) Giai phuong trinh - 4x% + 9= 0.
Loi giai

Ta co:



- 4> +9=0

9- 4* =0

(3- 2x)(3+2¢)=0
Suyra 3- 2x = Ohodc 3+2x =0.

e 3- 2x=0hay2x=35uyrax=§.

e 3+2x =0 hay =- 3suyra x =-

N | W

3
Vay phuong trinh c6 hai nghiém x = ; hoac x =- 5

2x+y =3

Céau 10. (1,0 diém) Giai hé phuong trinh {x =6

Loi giai
Cong timg vé hai phuong trinh ta dugc 3x =9, suy ra x =3.
Thé x =3 vao phuong trinh thit hai ta duoc 3- ¥ =6, suyra y =-3.

Vay nghiém cua hé phuong trinh 1a ;- 3).

Cau 11. (1,5 diém) Cho phuong trinh x?-(m-2)x-3=0 (M 1a tham sd).
a) (0,75 diém) Chig minh phuong trinh ludn c6 hai nghiém phan biét véi moi 7

b) (0,75 diém) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém phan biét X, X, thoa man :

Jx2 #2024 - x, +(m- 3)x, +3 =yx,2 +2024 +x,°.
Loi giai
a) Tac: A =[- (m-2)]" - 4.1.(-3) =(m- 2) +12>0 v6i moi m .
Suy ra phuong trinh luén c6 hai nghiém phan biét véi moi 72 .
b) Vi x, 1a nghiém cta phuong trinh nén ta c6 x,” - (m- 2)x,- 3 =0.

X +x, =m- 2

Theo dinh 1y Victe, ta c6 {
XX, ==3

Ta co:

X2 +2024 - x, +(m- 3)x, +3 =/x,% +2024 +x,°

Jx2 42024 - [x,2 #2024 =x,2 - (m- 2)x, - 3+x +x,

Jx2 42024 - [x,2 +2024 =x, +x,(1)

Do /x> +2024 +./x,” +2024 #0 Vx;:x,

Nén nhén ca 2 vé cta (1) véi \/xlz +2024 + \/x22 + 2024 ta dugc

(x, +x,)(x, - x,) =(x, + xz)(\/xlz +2024 + \/x; +2024)

Suy ra X, +X, =0 hofic \/x,’ +2024 +/x,> +2024 =x, - x,(2).

Véi x, +x, =Ohay m- 2 =0suyra m =2,



Cau 12.

Cau 13.

V6i \x] +2024 +/x,2 +2024 =x, - x,(2) . Ly (1)+(2) ta duge /x’ +2024 =x, vo nghiém .

Vay m =2 théa man yéu cau d¢ bai.

(0,5 diem) Ba A gui tiét kiém ngan hang mot so tien la 100 triéu dong voi 1ai suat 1a 10%
trong mt ndm. Hoi sau hai ndm so tién ba A rat dugc ca von lan 13i 1a bao nhiéu. Biét rang so
tién gui vao ndm dau cong vaéi s tién 1ai gdp vao dé tinh so tien gui trong nam thr hai.

Loi giai
Tién 1ai sau 1 nam 1a: 100.10% =10 (triéu ddng)

Sau 1 nam, sd tién ca von 1an 14i ba A nhan dugc 1a: 100+10 =110 (triéu déng)
Tién 14i sau 2 nam 1a: 110.10% =11 (triéu dong)

Sau hai nam s tién ba A rat duoc ca von 1an 13i 1a: 110 +11 =121 (triéu dong)

(1,25 diém) Cho hinh sau 1a mot thung gao vun day. Thing c6 dang nira hinh cau véi
duong kinh 50cm, phan gao vun 1én c6 dang hinh nén cao 15cm.

a) (0,75 diém) Tinh thé tich phan gao trong thing. (ldm tron dén dang 0,1)

b) (0.5 diém) Nha Danh dung lon sita bo cii ¢6 dang hinh tru (ban kinh day bang 5cm,
chiéu cao 15cm) dé dong gao mdi ngay. Biét mdi ngdy nha Danh in 5 lon gao va mbi
lan dong thi luong gao chiém 90% thé tich lon. Hoi véi lugng gao ¢ thung trén thi nha
Danh c6 thé an nhiéu nhét 1 bao nhiéu ngay?

Loi gidi
a) Ban kinh cta ntra hinh cau la: 50:2 =25(cm)

31250

2 \ 4
Thé tich cta nira hinh cau la: g-ﬂ.253 ] 2 —Tﬂ'(cnf)

2 1
Thé tich cta hinh non la: g.ﬂ.252.15 =31257(cm’)

31250 431257 ~42542, 4(cm’)

Thé tich phan gao trong thung la:

~ 3375
b) Luong gao nha Duy dn moi ngay la: (7.5%.15).0,9.5 :Tﬂ'(cm3)

. . . . 3375
SO ngay nhi¢u nhat nha Danh ¢6 thé an la: 42542,4: Tﬂ ~8 (ngay)



Cau 14. (2,25 dibm) Cho (O) duong kinh AB =2R , C 1a trung diém cia OA va day cung MN
vudng goc voi OA tai C . Goi K 1a diém tuy ¥ trén cung nho é/M (K khac B,M ), H 1a giao
diém cua AK vaMN .
a) (1,0 diém) Chimg minh raing BCHK 1a tt giac noi tiép.
b) (0,75 diém) Ching minh AH AK =AM?2.

¢) (0,5 diém) Xac dinh vi tri ctia diém K dé KM +KN +KB dat gia tri 16n nhat va tinh gia tri
16n nhét do6.

Loi giai

a) (1,0 diém) Chitng minh rang BCHK la tit gidc néi tiép.

Ta c6 BKH = 90° (g6¢c ndi tiép chan nira dudng tron (0)). Suy ra K thudc dudong tron
duong kinh BH .

FCB = 90° (gia thiét). Suy ra C thudc duong tron duong kinh BH .

Do d6, bon diém B,C,H,K cung thujc duong tron duong kinh BH .

Vay BCHK 14 t& giac ndi tiép.

b) (0,75 diém) Chitng minh AH AK =AM 2.

Tac6 AB L MN = XM = 2(1\/ (tinh chat dudng kinh vudng goc v6i day cung) (1)
xét (0) co: EMN - % sd XN (goc ¢6 dinh nam trén dudng tron) (2)
EKM - % sd 2( f1 (gbc co dinh nam trén duong tron) (3)
Tir (1), (2), 3) suy ra KM =Rkm hay KmH =Kkm
Xét AAHM  va AAMK ¢o
,EIM H = /EIK/VI (chimg minh trén)

A chung

= AHM - AMMK(99) > % :% = AHAK =AM?



Cau 15.

c) (0,5 diém) Xdc dinh vi tri cua diém K @é KM +KN +KB dat gid tri lon nhat va tinh gia tri
I6n nhat do.

Tacod: AMB = 90° (goc ndi tiép chén nira dudng tron (0))

P DAMB vuéng tai M c6 duong cao MC ; AC =RE;BC =§,AB=2R
. , .
MC? =ACCB =£ MC=R—\/§

P 4 P 2
MB? = BABC = 3R* MB =R+3

MN =2MC =R\3 b MN =MB =R3 (1)

Mit khac: AB 14 dudng trung tryc ctia MN (tinh chat duong kinh vudng goc day cung)
P BM =BN (2)

Tir (1) va (2) suy ra tam gidc BMN déu.

Trén doan KN lay diém P sao cho KP = KB suy ra tam giac KBP can tai K.
PKB = MNB = 60° P tam gidc KBP déuP BP =BK |

Taco: NBP =KBM (= NBK - 60°)

D& ding chimg minh duge: DBPN = DBKM (cgc)

P NP =MK P KM +KN +KB =2KN .

Do d6KM +KN + KB 16n nhat khi va chi khi KN 16n nhét .

Hay KN 1a dudng kinh cua (O)

Suy ra K 1a diém chinh giita ciia cung MB .
Khi 46 KM + KN + KB dat gia tri 16n nhit bang 4R .

(0,5 diém) Cho ba sé thuc duong X ¥r Z thoa man diéu kién X +Y +Z <3.Tim gia trj 16n
nhét cua biéu thuc:

P =\1ex + Ly +\1+ 22 +2(Vx + |y +12).
Loi giai

Chtng minh bai toan phu sau \/5 + \/i_) <./2(@ +b) (*) v6i moi @b duong.

Ta co:

\/;+\/Z $1/2(a +b)
(Va+vb) <(2(@+p))

a+b+2Jab <2(a+b)

(Va-b) =0 (luon ding)



Bét dang thic xay ra dau “="khi va chi khi @ =b.

Ap dung bt dang thuc (*) véi X > Ota co:

V1+Xx° +\/§ <21+ x)? :\/E(x+1),d€'1ubﬁngxéyrakhixz 1.

Tuwong tw v6i Y >0, 2> 0, ta co:

J1+y? +\/E <2A1+y)? :\/5(y+ 1), dau bang xay ra khiy = 1.
V1+Z2 +\/£ <\ 21+2)° :\/5(z+1),d§ub§1ngxéyrakhiz= 1.

Cong timg vé 3 bat dang thuc trén ta duoc:

\/1+)(2 +\f1+y2 +\/1+Z2 +\/£ +\F+@5\5[(x+1)+(y+1)+(z+1)}

Hay

\/1+X2+\/1+y2 +1+ 2 +2x +\/7+\/£+2(\/)7(+&+\&)
V2[00 + (D + 2+ D] + 2(x +fy +42)

Suy ra

\/1+X2+\/1+y2 +\/1+Zz+2(\/_ \/;/+\/_)
s\fZ[(x+1)+(y+1) (z+1} ( )(\f &+\f)

: +1 z+1
Lai co X<—f y \/_< > nén suy ra

X+1 y+1 z+1
+ +
2 2 2

P sﬁ[(x+1)+(y+l)+(z+1)] +(2- \5)

f 2

J52+2 (3+3)=6+3V2

(x+y+z+3)<

Déu “=" xay ra khi va chi khi X =y =z=1

Vay gid tri 16n nhét cia biéu thirc P 1a 6+ 3y2khi X =y =z=1.

Hét



	a) (1,0 điểm) Chứng minh rằng là tứ giác nội tiếp.
	c) (0,5 điểm) Xác định vị trí của điểm để đạt giá trị lớn nhất và tính giá trị lớn nhất đó.
	a) (1,0 điểm) Chứng minh rằng là tứ giác nội tiếp.
	c) (0,5 điểm) Xác định vị trí của điểm để đạt giá trị lớn nhất và tính giá trị lớn nhất đó.
	a) (1,0 điểm) Chứng minh rằng là tứ giác nội tiếp.
	Ta có (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn ). Suy ra thuộc đường tròn đường kính .
	(giả thiết). Suy ra thuộc đường tròn đường kính .
	Do đó, bốn điểm cùng thuộc đường tròn đường kính .
	Vậy là tứ giác nội tiếp.
	c) (0,5 điểm) Xác định vị trí của điểm để đạt giá trị lớn nhất và tính giá trị lớn nhất đó.

